

# 高等学校图书馆读者对教学用书 需要特点的分析

陈光祚

彭斐章

高等学校图书馆读者服务工作的规律，与读者需要的特点有密切联系。对于高等学校图书馆读者服务工作中目前所存在的各种问题，要求得正确的认识和解决，有必要联系读者需要的特点来加以考察。当然，要在高等学校图书馆中作好服务读者的工作，还涉及其他许多因素，但是，正确地了解各类型读者需要的特点，是作好读者服务工作的前提。

高等学校以教学为主，教学用书是师生的主要需要。因此，做好为教学服务的工作，是做好高等学校图书馆读者工作的最主要任务。现有文献中有关研究高等学校图书馆读者阅读需要的专文不多，北京师范学院图书馆前所写的题为《读者特点和服务读者工作规律的研究》一文（见《图书馆》1961年第1期），对高等学校图书馆读者阅读需要的规律作了较好的调查研究和分析，并在工作中采取一些相适应的具体措施。但是，看来这篇文章主要还只限于对高等学校图书馆读者阅读需要的阶段性（该文作者并没有明确提出阶段性——笔者）进行了分析，同时这些分析还没有从高等学校教学工作的规律和要求出发。高等学校图书馆读者阅读需要除了阶段性以外，还有没有其它的特点呢？我们从阅读这篇文章后受到一些启发，同时进行了一些调查研究，愿意为这篇文章作些补充。本文试从教学工作的规律和要求这一角度来分析高等学校图书馆读者，特别是学生对教学用书需要的一些特点：读者需要的稳定性、集中性、可预见性、阶段性等，研究影响和决定这些特点的具体因素，这些特点的具体表现以及它们对读者服务工作的影响。应当指出，高等学校图书馆读者的需要是多方面的，除了教学工作以外，还有科研工作、政治思想教育工作以及其他工作。本文因限于篇幅，没有一一论及。

## 一、读者需要的稳定性

高等学校图书馆读者对教学用书需要的特点，是由教学工作的规律和特点所决定的。高等学校教学工作的主要任务是，向学生系统地传授人们在本

门学科内已经取得的知识，教学内容具有相对的稳定性。虽然课程的内容也需要经常概括新的科学成果，充实新的材料，但是在一定的时期里，课程的基本体系和基本内容是相对稳定的。教学工作的稳定性，不仅表现在课程内容体系的相对稳定，而且还表现在高等学校系科专业的设置和教学计划等等也比较稳定。这就决定了读者需要的稳定性。

读者需要的稳定性，主要表现在师生对教学用书，特别是教学主要参考书的大量的经常的需要。读者对教学参考书的品种和数量的需要是经常的、稳定的，每年虽有一些变化，但基本上相同。而教学用书的流通工作是高等学校图书馆读者服务工作的主要内容。

高等学校师生对教学用书需要的稳定性，一方面，可以帮助图书馆制订工作计划，预见读者的需要，从而为有计划地作好教学参考书的流通工作提供了有利条件。而在另方面，读者需要的稳定性，也使得教学用书的周转较慢，并且可能产生读者借书长期过期不还的现象。当然产生这种现象的原因很多，但其中的原因之一，可能是与教学的稳定性以及读者对主要教学参考书的经常需要这一特点有关。在解决这个问题时，应该考虑这一特点。许多图书馆在其借书制度中，教学主要参考书是通过集体外借的方式，分配给学生，给予较长的借期，在个别借书中，也允许读者在自己借书册数范围内，有少数几种可以借阅较长的期限，这些措施，显然都是合理的和必要的。

## 二、读者需要的集中性

教学工作的另一个特点，在于它是按照统一的教学计划、教学大纲和教学日程进行的，有统一的进度。这就造成了读者用书的集中性。高等学校图书馆读者用书的集中性主要表现在两个方面：一方面，用书的品种的需要集中于正在进行教学的有关课程的主要参考书刊上；另一方面，读者对教学参考书的用书时间也是同时的，集中的。

用书的集中性，再加上师生人数比較多，这就造成了高等学校图书馆在图书流通工作中的供求关系緊張。产生这种現象的原因，并不完全是藏书的种数和册数太少了，讀者人数太多了，图书保障率过低了，也并不是所有門类的所有书刊任何时候都供不应求。这种緊張主要是由于讀者需要的集中性所造成的緊張。

正确解决由于用书集中性所带来的教学参考书的供不应求的問題，要求图书馆在现有教学参考书的复本量的条件下，进行合理的分配，以提高教学参考书的流通率。一般高等学校图书馆所采取的措施是：以集体借书为主，以个人外借为輔；以閱覽室流通为主，以外借处流通为輔；以主动地有計劃地分配为主，以少量的自由借閱為輔；并且貫彻区别对待、分別服务讀者的原則，优先滿足教师的需要，特別是主讲教师和正在学习該門課程的师生的需要等等。采取这些措施的好处是：第一，能够有計劃地主动地将教学主要参考书，通过集体借书的方式，按年級按班次进行合理的分配，这就解决了学生最大量最基本的需要。这样既可以減輕图书馆讀者服务工作的压力，也能使教学主要参考书接近最需要的讀者，提高它們的利用率。第二，通过閱覽室流通的方式，大大地加速了教学参考书的周轉，扩大这些书刊和讀者的接触面，同时补充集体借书之不足。第三，少量教学主要参考书的自由借閱，作为有計劃的主动分配的补充方式，能够灵活地解决讀者的一些特殊需要。第四，区别对待、分別服务讀者的原則，能够保证重点和照顾最迫切的需要。

与此同时，也必須适当地增加教学参考书的复本量。高等学校图书馆的藏书建設工作，应当体现以教学为主；在藏书中，應該使教学用书占有較大的比重，并有适当的复本量，以适应教学的需要。

讀者需要的集中性这一特点，在很大程度上影响着高等学校图书馆所采取的讀者服务工作的方式方法。

### 三、讀者需要的可預見性

高等学校的教学工作是按照教学計劃和教学大綱有計劃地进行的。师生对于书刊資料的需要也是有計劃的。各門課程的教学主要参考书目，也是事先拟訂好了的。这样就使得高等学校图书馆讀者服

务工作胸中有数。高等学校的讀者人数比較固定，学生文化程度比較整齐，教学計劃对他們的要求也是統一的。因此，便于高等学校图书馆有計劃地开展讀者服务工作，預見讀者的需要。

讀者需要的可預見性，給高等学校图书馆讀者服务工作带来許多有利的条件，图书馆应当充分利用这些条件，进行各种調查研究，例如：了解各系的教学計劃、教学大綱，通过各級教学行政組織和学生中的班学习委员或图书干事，召开讀者代表會議，填发調查表，以及設立意見箱等等調查研究方法，掌握讀者需要的情况。这样，就能使图书馆的讀者服务工作更加有計劃性，工作也更为主动。

### 四、讀者需要的阶段性

教学工作是有阶段的，开学、上課、考試、放假，一个阶段接着一个阶段有节奏地进行，每一学期都要重复循环一次。表現在讀者对书刊資料的需要方面，也有很明显的阶段性。

在开学初，讀者一方面要还回假期借閱的书刊，另一方面通过集体借书方式，按班按組借到本学期需要的教学参考书。在上課阶段，由于学习較緊張，讀长篇小說的人少了，主要借閱的是教学参考书，教学主要参考书供不应求的現象也就出現在这一阶段。在考試阶段，学生思想比較集中，也比較緊張，需要全面系統地复习功課，这时候讀者需要的特点是時間紧、数量大而品种不多，只限于最主要的教学参考书。同时，閱覽室比平时要拥挤得多。在假期，時間比較充裕，需要适当的休息，这时候文艺书籍的流通量大大增加，讀长篇小說的人多了。此外，还需要閱讀一般科技知識讀物，青年修养讀物等等。总之，讀者在这一阶段的需要是十分广泛的，借书的数量大，种类多，怕书少，搶着借。

高等学校讀者需要的阶段性，还表現在一个学生从进大学到毕业、从低年級到高年級的閱讀需要的发展变化的阶段性。低年級、中年級和高年級的各个阶段，对于图书資料需要的范围、目的性和查找书刊資料的方法，都有显著的差別。

高等学校图书馆讀者需要的阶段性，給高等学校图书馆讀者服务工作带来一定的影响。随着各个阶段讀者需要的变化，讀者服务工作的重点及其工作量在不同的阶段也有所变化。从而要求干部力量的配备也要作相应的調正安排。